

人,因文明而美;城,因文明而兴。文明创建,能为教育事业赋予更深沉的内涵,铸造更鲜明的特质,凝聚更强大的精神力量。近年来,琅琊区教体局在区委、区政府的坚强领导下,围绕年度目标任务及上级各项重大决策部署,统筹抓好文明创建和教体事业发展工作,苦干实干,攻坚克难,为推进教体事业高质量发展、办人民满意教育不懈努力,先后获得滁州市创建全国文明城市先进集体、区集体“三等功”等荣誉。

文明劲风吹亭城 优质教育暖民心

——琅琊区教育体育局以文明创建助推教体事业高质量发展

陈祥斌 方志云 周晓红

思想引领筑文明之基

只有把稳思想之舵,才能不忘立德树人初心,牢记为党育人、为国育才使命。琅琊区教体局准确把握党建对教体事业发展的新要求,开展了一场以党建为引领,以文明创建为抓手的思想攻坚战,并建成省内首家学校“皖东红色文化展览馆”、“童谣馆”和首家“校史馆”等红色教育阵地。

紧抓主线,庆祝建党百年。2021年以来,区教体系统创建工作紧紧围绕庆祝建党100周年,将培育和践行社会主义核心价值观贯穿于未成年人思想道德建设工作始终。举办“教体系统庆祝中国共产党成立100周年大会”、“奋斗百年路 启航新征程”绘画展、“童心向党 争做新时代好少年”舞蹈大赛等系列活动,激发全体师生爱党爱国情怀。

深耕党史,培植红色基因。全面落实立德树人根本任务,将青少年学党史和未成年思想道德建设融合推进。以“从小学党史 做好接班人”为主题,各中小学校和幼儿园开展形式多样的青少年党史学习教育。通过上好党史思政课、“四史”宣讲进校园、组织“红歌大家唱”、读红色著作、寻红色足迹、访红色老兵、办“青春心向党”主题班会、送“青春心向党”微视频等“九个一”系列活动,教育学生读懂百年党史,汲取红色伟力,为实现



开展党史学习教育

中华民族伟大复兴而奋斗。

多点发力,开展道德实践。组织开展“扣好人生第一粒扣子”、祭扫烈士墓、网上祭英烈、观看红色电影等系列主题道德实践活动,赓续红色基因;广泛开展经典诵读、戏曲、书法、传统体育进校园等活动,传承优秀传统文化;积极开展优秀童谣征集传唱等活动,让道德培育润物无声。

素质教育强文明筋骨

国以才立,政以才治,业以才兴。素质教育是培育人才的良策,是时代发展的呼唤,也是学校文明创建的核心。近年,琅琊区教体局锚定素质教育这一重点目标任务,奋力推进教体事业高质量发展。



小志愿者参加劳动实践活动

今年4月,按照上级“五育并举”系列部署,琅琊区教体局着力做好劳动教育方案和校外实践基地的开发工作,与合赢蔬菜家庭农场合作,建成中小学校外劳动实践基地,破解劳动教育资源缺乏瓶颈,为学生搭建劳动实践平台。5月,按照教育部“五项管理”相关要求,紧密结合实际,切实抓好学生睡眠、手机、课外读物、体质锻炼、作业等管理工作,确保学生身心健康。

统筹推进素质教育与体育事业融合发展。今年以来,爱国主义读书教育活动、童谣创作大赛、舞蹈、合唱和鼓号

琅琊区2021年红色童谣传唱比赛



比赛在琅琊区中小学掀起一波又一波的创作高潮。在童谣创作大赛中,全区幼儿园和中小师生共创童谣作品228篇,扬子路小学教师张春燕作品《“一”字歌》、实验幼儿园老师陈凯丽指导作品《种菜谣》和解放小学老师张海燕作品《光盘行动莫要忘》3首童谣获市级一等奖。让师生在创作中不断巩固文明创建成果。在体育事业方面,2020年全区新增全国青少年校园足球特色学校3所,成功举办了2020年全民健身日“健康毅行,点亮琅琊”活动,顺利承办了省第五届全民健身运动会象棋、国际象棋、登山三项省级赛事,组队参加了省五健会的滑轮等五项比赛,并获得“安徽省全民健身运动会优秀赛区”荣誉称号。

多方联合绽文明之花

文明创建的最终目的,是打造城市文明的新风尚,弘扬社会的正能量,凝聚向善的大合力,每一个环节,都离不开社会的努力。在滁州市成功创建全国文明城市的基础上,琅琊区教体局进一步增强责任感和使命感,联合社会力量,助力创建全国文明城市。

加强领导,保证教体创城合力提升。聚焦全区未成年人思想道德建设工作,从完善机制、道德实践、活动阵地、文明校园创建、“四结合”育人体系、氛围营造、常态化品牌建设等方面进行了安排和部署。做好融合文章,要求

局机关各股室、各中小学校和把创建工作与股室业务、学校工作充分融合,以创建促进股室和学校工作全面提升,水涨船高,不断完善创建常态长效机制,持续巩固提升文明创建成果。



“爱国卫生”宣传活动

加强创建,打造特色品牌文明校园。加强校园安全教育普及,指导校园利用国旗下讲话、校园广播、宣传栏等形式,开展全国中小学生学习安全教育日、防震、防火、防欺凌、防溺水等系列安全教育。以创建省级卫生城市为契机,积极开展“爱国卫生”运动,开展“四清”和“三防”攻坚等,持续美化校园环境。2020年实现区属中小学校100%为市级文明校园,2021年上半年滁州市第二小学被推荐为2021—2023年创建全国文明城市先进学校候选学校。

加强协调,营造良好社会文化环境。通过开办家长学校,开设父母大讲堂,及时解决家长家教中出现的困惑和问题;主动做好和社区结对共建工作,暑期组织百名教师志愿者、未成年人心理辅导中心志愿者走进社区开展科教服务10余场;滁州四中等学校和市博物馆共建,把章益、吴棠故居定为校外德育教育基地,培养学生的家国情怀。一步步将文明创建的阵地从校园延伸到家庭、社区乃至全社会。

文明劲风吹亭城,优质教育暖民心!接下来,琅琊区教体局将持续强化党建引领,以推进教体事业高质量发展为中心,进一步提升文明创建水平,助推崇德向善、文化厚重的山水亭城更加美好。



关爱未成年人

关爱未成年人
关注祖国未来



由市级文明单位 滁州市琅琊区教育体育局 特约刊登